
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
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Tagesordnung: 
 
 
TOP 2 Protokoll vom 20. März 2014 
   
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

3. April 2014 
 
TOP 4  Anfragen



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 1. April 2014  

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Bock, Vera   i. V. v. Neuwirth, Mario 
    Fischer, Thomas  i. V. v. Fraikin, Michael 
    Frey, Dieter 

Kummer, Norbert 
Spartmann, Peter 
Thurn, Matthias 
Wispel, Sebastian 
Zimmermann, Reiner 
 

Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
Dey, Mathias 

    Dörr, Melanie    
Effertz, Karlheinz 
Fischer, Frank 
Hirsch, Andreas  Erster Stadtrat   
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 

    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Buhl, Günter 
    Fiederer, Patrick 
     
entschuldigt:   Satzinger, Dieter  Präsidium 
    Herbst, Winfried  Magistrat 

 
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 

Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
eine Vertreterin der Presse 
 
 
Beginn:  19:02 Uhr   Ende:  20:10 Uhr



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 1. April 2014  

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschusses, Guido Funk, eröffnet um 
19:02 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt 
der Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu 
fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen  
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 2 Genehmigung des  Protokolls vom 20. März 2014 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 1 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Jahresabschluss  
Der Magistrat hat heute den vorläufigen Jahresabschluss 2011 zu Kenntnis genommen. Nach 
der Genehmigung durch die Aufsichtsbehörde wird der Jahresabschluss der 
Stadtverordnetenversammlung zum Beschluss vorgelegt.  
 
2. Grünflächen Ortsteinfahrt Erfelden 
Der Magistrat hat sich heute auch mit dem Erscheinungsbild der Grünflächen an der 
Ortsteinfahrt Erfeldens beschäftigt. In der gestrigen Sitzung des UBV wurde um einen 
Zwischenbericht aus dem Magistrat gebeten. Der Magistrat hat entschieden, dass Solitärgräser 
gepflanzt werden sollen und eine geringfügige Modifizierung der Pflege stattfinden wird. Die 
Ränder der Grünflächen werden künftig gemäht werden.  
 
3. Erschließungskosten Bergfeldstraße 
In der gestrigen Sitzung des UBV habe ich berichtet, dass in einer Versammlung der 
Eigentümer der Häuser in der Bergfeldstraße der Wunsch geäußert wurde, die Kreuzung 
Bergfeldstraße/Riedhäuserhofstraße zusätzlich zu pflastern,  dass der Magistrat diesem 
Wunsch entsprochen hat und dass die Maßnahme mit den Anliegern, die nicht bereits über 
den Grundstückskauf abgelöst haben, abgerechnet wird. Stadtverordnetenvorsteher Patrick 
Fiederer hat sich erkundigt, ob es möglich sei, die Kosten der Aufpflasterung der Kreuzung 
Bergfeldstraße/Riedhäuserhofstraße auf alle Anlieger der Bergfeldstraße umzulegen. Dies ist 
aufgrund der beim Kauf der Grundstücke abgeschlossenen Ablösevereinbarung rechtlich nicht 
möglich.  
 
4. Unterlagen für die Riedwerke (interkommunaler Stromeinkauf) 
Ebenfalls in der gestrigen Sitzung wurde nachgefragt, warum die Stadt Riedstadt nicht in der 
Lage war, die von den Riedwerken benötigten Unterlagen zum Thema interkommunaler 
Stromeinkauf vorzulegen. Die bei den Riedwerken eingereichten Unterlagen waren 
vollständig, es befanden sich lediglich in einer beigefügten tabellarischen Aufstellung 
versehentlich andere Daten als in den Originalverträgen.  
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5. Kriminalstatistik 
Die Kriminalstatistik für das Jahr 2013 liegt nun vor. Sie zeigt die beste Aufklärungsquote 
und das niedrigste Straftatenaufkommen seit Jahrzehnten auf. Wer Interesse an der Statistik 
hat, kann sich beim Parlamentsbüro melden und bekommt sie dann per E-Mail zugesandt. 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 3. April 2014 
 
TOP 5 – DS IX-378/14 
Genehmigung über- und außerplanmäßiger Aufwendungen und              
Auszahlungen gemäß § 100 Abs. 1 der Hessischen Gemeindeordnung              
(HGO) in Verbindung mit § 7 der Haushaltssatzung              
 hier: Endausbau der Bergfeldstraße in Riedstadt, Stadtteil Leeheim 
 
Der Vorsitzende Guido Funk erkundigt sich danach, ob der betreffende Paragraf der 
Hessischen Gemeindeordnung, der den Umgang mit den über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben regelt, nicht eine andere Nummerierung hat. Er zitiert aus dem ihm vorliegenden  
Exemplar des Gesetzes. Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass die Bezeichnung „§ 
100“ für den Paragrafen nach der Novellierung des Gesetzes wieder gilt. Die Sache wird bis 
zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung endgültig geklärt. Die Stadtverordneten sind 
mit aktuellen Exemplaren des Gesetzes auszustatten. 
 
Vera Bock (GLR) erkundigt sich danach, wie sich die Deckung zusammensetzt. Sie hat im 
Haushaltsplan nur Haushaltsreste aus dem Bauvorhaben Nibelungenstraße in Höhe von 
36.000,-- € ersehen können, in der Vorlage ist jedoch die Summe von 40.000,-- € genannt. 
Bürgermeister Amend sagt eine Klärung bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
am 3.April zu. 
 
Der Vorlage wird mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen der GLR-Fraktion 
zugestimmt. 
 
TOP 6 – DS IX-379/14 
1. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer  
im Gebiet der Stadt Riedstadt 
  
Die Vorlage wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion und des Vertreters der FW-
Fraktion und 5 Nein-Stimmen der SPD-Fraktion und der GLR-Fraktion abgelehnt. 
 
 
TOP 7 – DS IX-380/14 
Überarbeitung der "Festlegung der Entscheidungsbefugnisse für die   
Bieterauswahl, die Zuschlagserteilung und die Auftragserteilung  innerhalb der  
Fachbereiche und Stabstellen der  Stadtverwaltung Riedstadt"    
 
Thomas Fischer (CDU/FDP) beantragt, die Beträge im Entwurf der neuen Richtlinien, die 
sich im Tausenderbereich bewegen, zu halbieren. Außerdem fragt er nach, warum die Ebene 
der Fachbereichsleitungen bei der Vergabe nicht aufgeführt ist. 
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Darüber soll eine Klärung bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am Donnerstag 
erfolgen, deshalb erfolgt keine Abstimmung über die Vorlage. 
 
 
TOP 8 – DS IX-381/14 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre für den Fachbereich Finanzen 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 – DS IX-384/14 
Rücknahme des Verkaufs des städtischen Grundstücks Wolfskehler  
 Straße 33 a in Erfelden 
  
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung aus den Reihen der GLR 
zugestimmt. 
 
 
TOP 12 – DS IX-385/14 
Rücknahme des Verkaufs des städtischen Hauses Ernst-Reuter-Straße 11 in Erfelden  
 
 Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 13.1. – DS IX-386/14 
Antrag der GLR-Fraktion zur aktiven Beteiligung der Stadt am Netzwerk des Kreises 
Groß-Gerau gegen Rechtsextremismus                                                                                                        
  
Der Fraktionsvorsitzende der GLR, Sebastian Wispel, teilt mit, dass der Antrag ein 
fraktionsübergreifender Antrag der GLR-Fraktion, der CDU-FDP-Fraktion und der SPD-
Fraktion ist. Wegen des Antragsschlusses wurde der Antrag zunächst nur von der GLR 
gestellt, die anderen Fraktionen haben sich dem aber angeschlossen. 
 
Dem Antrag wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung des Vertreters der FW-Fraktion 
zugestimmt. 
 
 
TOP 13.3. – DS IX-388/14 
Antrag der FW-Fraktion zur Gründung einer Vergabe-GmbH  
 
Thomas Fischer (CDU/FDP) schlägt vor, den Antrag in einen Prüfantrag zu verwandeln.  
 
Matthias Thurn (SPD) bittet darum, den Antrag vom Hessischen Städte- und Gemeindebund 
prüfen zu lassen. 
 
Dieter Frey erklärt für die Antragstellerin, den Antrag in einen Prüfantrag umzuwandeln. Die 
neue Fassung wird bei der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 3. April vorgelegt.  
 
Es erfolgt keine Abstimmung. 
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TOP 13.4. – DS IX-389/14 
Prüfantrag der FW-Fraktion zur Intensivierung von E-Government  
 
Dem Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion und des Vertreters der FW-
Fraktion und 5 Enthaltungen der SPD-Fraktion und der GLR-Fraktion zugestimmt. 
 
 
TOP 13.5. – DS IX-390/14 
Prüfantrag der FW-Fraktion  zur Forstwirtschaft  
 
Matthias Thurn (SPD) erkundigt sich danach, wie lange der Forstwirtschaftsplan noch gültig 
ist. Die Antwort erfolgt bei der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung. 
        
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 13.6. – DS IX-391/14 
Prüfantrag der FW-Fraktion  zur Umsetzung eines Personal- und 
Organisationsentwicklungskonzeptes 
 
Der Antrag wird zurückgezogen. 
 
 
TOP 4   Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schließt die Sitzung um 20:10 Uhr. 
 
Riedstadt, den 9. April 2014  
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


